
Consiglio Comunale INT 526 / 2022

INTERPELLANZA 

OGGETTO: DUELLI URBANI IN PIAZZA SAVOIA: VINCE CHI FRENA PER ULTIMO?

PREMESSO CHE

-  nel  cuore  del  Quadrilatero  Romano  si  trova  un  imponente  obelisco  realizzato  per  celebrare
l’approvazione delle Leggi Siccardi che segnarono un punto di svolta per il rapporto tra Stato e
Chiesa;
-  situato  in  piazza  Savoia,  sede  di  intersezione  tra  via  Corte  d’Appello  e  via  della  Consolata,
l’obelisco in granito di Baveno alto ventuno metri si erge ancora oggi intatto nonostante gli attacchi
subiti durante il secondo conflitto mondiale;
- il monumento fu posizionato nel 1853 per celebrare l’approvazione delle Leggi Siccardi, avvenuta
nel 1850, che avevano lo scopo di abolire i privilegi del clero cattolico: il foro ecclesiastico, un
tribunale separato che sottraeva alla giustizia laica gli appartenenti alla Chiesa; il diritto di asilo,
ovvero  l’impunità  giuridica  di  quelli  che  si  rifugiavano  nelle  chiese;  la  manomorta,  cioè
l’inalienabilità dei possedimenti ecclesiastici. Le nuove Leggi stabilivano il concetto della “legge
uguale per tutti”;

RILEVATO CHE

- sulla superficie dell’obelisco è riportato un motto importantissimo: LA LEGGE E’ UGUALE PER
TUTTI;
- questo principio fondante del nostro vivere democratico e civile è quotidianamente costretto ad
osservare ciò che avviene lungo le strade che proprio in piazza Savoia si intersecano, provocando
frequenti incomprensioni e liti - laddove non veri e propri sinistri - tra gli utenti della strada;
- secondo quanto riferito e verificato pare proprio che la segnaletica attualmente posizionata non
agevoli interpretazioni univoche del Codice della strada e che tale incertezze alimenti inevitabili e
conseguenti controversie: non si comprende a chi tocchi la precedenza tra via Corte d’Appello e via
della Consolata e, in secundis, al latere di questo duello, quale sia il destino della via perimetrale;

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:
1. quali siano le regole del Codice della strada che governano e disciplinano la viabilità in piazza
Savoia, sia per i veicoli in transito all’interno della piazza (strada perimetrale) sia soprattutto per
quelli provenienti da via Corte d’Appello e da via della Consolata (e che si "incontrano" al centro di
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piazza Savoia);
2. se l'Amministrazione intenda provvedere a rafforzare/integrare la segnaletica sia orizzontale sia
verticale affinchè le regole siano chiare, univoche e di facile interpretazione ed applicazione per
tutti gli utenti della strada.

Torino, 14/12/2022 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Giovanni Crosetto
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